

EXPUNERE DE MOTIVE

Continua deteriorare a situației financiare a Băncii Române de Comerț Exterior - Bancorex - S.A. (concretizată în lipsa, devenită cronică, a lichidităților, neîncadrarea indicatorilor băncii în normele de prudență bancară stabilite de banca centrală, inducerea unor distorsiuni considerabile pe piața monetară, etc.) și poziția dominantă a acestei bănci în cadrul sistemului bancar românesc au impus luarea unor măsuri hotărâte de restructurare financiară a acesteia.

Aceste măsuri au urmărit, în primul rând, înlăturarea riscului sistemic, prin asigurarea fluidizării plăților și evitarea panicii în rândul deponenților (persoane juridice și, mai ales, persoane fizice). Astfel, în temeiul art.75 și ale art.79 - 82 din Legea bancară nr.58/1998, Banca Națională a României a decis instituirea regimului de administrare specială, care a intrat în vigoare la data de 1 martie 1999 iar, ulterior, prin hotărârea nr.4 din 29.04.1999, intrată în vigoare la data de 5 mai 1999, banca centrală a prelungit mandatul administratorului special pe o perioadă de până la 9 luni.

Până în momentul de față, pentru restructurarea financiară a Bancorex au fost adoptate mai multe ordonanțe de urgență. Prevederile acestor acte normative au vizat, în principal, reducerea bilanțului Băncii Române de Comerț Exterior - Bancorex - S.A. prin transferul unor categorii de pasive (depozitele persoanelor fizice în lei și în valută, depozitele unor agenți economici, depozitele în valută ale Societății Naționale de Telecomunicații - Romtelecom) la Banca

Comercială Română S.A. și predarea către Agenția de Valorificare a Activelor Bancare a activelor neperformante ale băncii. În același timp, Banca Comercială Română S.A. a primit, în contrapartida obligațiilor de plată preluate de la Banca Română de Comerț Exterior - Bancorex - S.A., titluri de stat în lei și în valută de valoare egală. De asemenea, două ordonanțe de urgență au reglementat modul de stingere a creditului special acordat de Banca Națională a României Băncii Române de Comerț Exterior - Bancorex - S.A. în perioada administrării speciale (prin preluare la datoria publică internă).

Prezenta ordonanță vine să finalizeze procesul de restructurare financiară a Băncii Române de Comerț Exterior - Bancorex - S.A. prin fuziunea acesteia prin absorbire cu Banca Comercială Română S.A. Finalizarea restructurării financiare a Băncii Române de Comerț Exterior - Bancorex - S.A. este necesară nu numai pentru asigurarea bunei funcționări a sistemului bancar în ansamblu dar este, în același timp, o condiție a încheierii aranjamentului stand-by cu Fondul Monetar Internațional.

În esență, această ordonanță reglementează cadrul juridic al fuziunii celor două bănci (prima operațiune de acest gen din sistemul bancar românesc) și stabilește măsurile de restructurare financiară a noii entități bancare ținându-se seama de faptul că, în prezent, Banca Română de Comerț Exterior - Bancorex - S.A. înregistrează un patrimoniu net negativ, precum și un volum semnificativ de angajamente extrabilanțiere neajunse la scadență și care prezintă un potențial ridicat de transformare în active neperformante.

Practic, ordonanța prevede ca patrimoniul net negativ al Băncii Române de Comerț Exterior - Bancorex - S.A. să fie acoperit integral cu titluri de stat, în lei sau în valută, cu scadență la 12 luni, astfel încât situația financiară a Băncii Comerciale Române S.A. să nu fie afectată.

De asemenea, Banca Comercială Română S.A. are posibilitatea ca, după data fuziunii, în termen de 60 de zile, să reclasifice portofoliul de credite în conformitate cu reglementările Băncii Naționale a României și normele sale interne de lucru și să reanalizeze activele preluate de la Bancorex.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului privind finalizarea procesului de restructurare a Băncii Române de Comerț Exterior - Bancorex S.A. și fuziunea prin absorbire a acestei bănci cu Banca Comercială Română S.A., pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU,

Rauu Vasile

